

2013年8月13日 星期二
责任编辑:黑寅升 姚琰琦 电话:6207156
版面设计:郑虹 校对:刘凤
E-mail:xywbzkk@126.com

逐项点评审判质效指标

法院院长为提升司法公信“开药方”

信阳消息(祝杰)审判质效指标怎样反映审判工作,审判工作怎样做才能提升司法公信?这是信阳市中级人民法院院长张社军自上任以来一直在思考的问题。

张社军结合河南省高级人民法院关于审判质效指标的规定,带领班子成员和中层负责人,一项一项地解析指标的构成、意义,对该院今年以来审判工作运行情况进行分析研究,并选择业务庭,进行个别剖

析,查找问题的症结。张社军指出,信阳法院审判队伍的整体素质是好的,近年来审判质效不断提升,为建设美丽信阳、魅力信阳作出了应有的贡献。但是,工作中也存在着一些尚待进一步完善的地方,如改判率过高、平均审理时间偏长、网上录入不够、服判息诉率不理想等。

关于改善审判质效、提升司法公信,张社军要求,一是要认清形势、统一思想。不要盲目乐观,也不能盲目悲观。要看到队伍素质良好的优势,从办案入手,对照各项指

标,扎扎实实抓提升。二是要严格认真,积极作为。审判工作“贵在执行”,班子成员和中层负责人要认真盘点工作,节奏再“快”一点,态度再“实”一点,效果再“好”一点。三是要尽职尽责,突出实效。审判工作贵在尽责。只要主管领导、中层负责人和一线法官、书记员都能将各自的本职工作做好、做到位,将每一项工作落到实处,既抓芝麻,更抓西瓜,审判质效就一定能够得到进一步完善,司法公信就一定能够得到进一步提升,审判工作为经济发展和社会稳定服务的关联作用就一定会展



8月8日,省高院副巡视员董德生一行在罗山县人民法院召开座谈会,就省法院开展党的群众路线教育实践活动征求基层意见。陈杰等5位省人大代表、省政协委员,以及部分执法廉政监督员、人民陪审员、社会法官、律师代表等参加了座谈会。图为座谈会现场。董王超 摄

突出审限预警机制

淮滨县法院积极提高审判效率

信阳消息(沈小平 陈扬)今年以来,淮滨县人民法院不断创新案件质量监督机制,建立审限预警提示制度,严把案件审限关,截至目前,该院审结的794件案件中,没有发生一起超审限案件。

一是远期预警提示。该院根据现有的条件,由立案庭根据内网显示,利用办公楼一楼大屏幕滚动播出超审出2/3案件的预警信息,让每天上班的法官都能看到提醒信息。

二是中期预警提示。审判管理办公室每月初和月中,利用例会会对剩余审限在10日至15日以内的刑事、行政案件和剩余审限在30日以内的民事、执行案件,进行审限预警通报。

三是紧急预警提示。剩余审限在5日以内的各类案件,审判管理办公室集中汇总后交由院长,由院长亲自与承办人进行面对面的谈话,问清缘由,强化督办。



近日,新县人民法院院长郑镇林带领该院执行局、立案庭人员冒着酷暑来到光山县晏河乡,做被执行人郑某思想工作,督促其履行判决确定的法定义务。在晏河乡党委政府及被执行人所在村委会协助下,经过四个多小时的释法析理,最终感动了当事人,此次执行取得明显成效。图为郑镇林等正在给做被执行人释法析理做其思想工作。胡冬明 摄

助推廉政文化建设

浉河区法院设立“清风茶社”

信阳消息(王剑 崔俊杰)为进一步推进司法廉政文化建设,提高干警廉政免疫力,丰富干警文化生活,浉河区人民法院日前设立了以茶社为载体、以谈话为媒介、以廉政教育为目的的“清风茶社”,以茶倡廉,努力筑牢干警的思想道德防线。

该院将“清风茶社”定位为五项功能。一是纪检监察办公室。为接待信访群众、调查询问、研究案件的办案场所。二是干警减压倾诉室。干警压力过大或遇到难题时,随时可以到茶社倾诉、减压,排解心理压力。三是任前廉政谈话室。对新招录的干警、拟任干部、新任人员进行任前廉政谈话。四是警示教育室。对有不良苗头的干警进行谈话,教育其反思和查找自身存在的廉政风险并认真解决,力争把问题消灭在萌芽状态。五是民主生活会活动室。以支部为单位定期组织干警召开专题民主生活会,剖析自身存在的问题,不断提高干警的政治素质和反腐倡廉意识。

大处着眼 细节入手

固始县法院改进司法作风效果好

信阳消息(吕志豪 吴未未)固始县人民法院在开展“改进司法作风教育活动”中,通过典型引路、自查自纠、网络监督、巡回审判等宏观与微观手段的融合,培树司法为民、服务群众的理念,强化严谨高效、廉洁自律的作风和操守,确保教育活动取得成效。

典型引路立目标。该院立案庭庭长郑宏伟14年如一日,坚守立案审判岗位,视当事人如亲人,化解了大量矛盾纠纷,树立了人民法官清贫乐道、爱民亲民的良好形象;段集法庭庭长周永胜守望山区25年,视单亲女孩若己出,常年帮扶。《人民网》、《中国法院网》、河南电视台法制频道、河南高院“豫法阳光”栏目组等对他们的感人事迹作了连续跟踪报道。

细节入手抓查纠。院监察室在审务督察中,对会议中无故缺席、提前退会、着装不规范等违反纪律的行为,通过书面审务督察通报和电子字幕通报两种方式公开,加压促

变;重视青年干部的政治思想感化。今年“七一”前夕,组织全院预备党员、入党积极分子等到新县红色教育基地接受爱国主义和革命传统教育。

回应关切“晒”问题。把教育活动与司法工作不断满足人民群众知情权、参与权、监督权的需要结合起来,以公开检验活动成效。认真贯彻省高院裁判文书上网的各项规定,上半年裁判文书应上网333件全部上网,上网率达到100%。在人民、新华、新浪、腾讯微博上分别发布消息,扩大了司法工作的影响力和监督面。

巡回审判转作风。把马锡五审判方式与辖区农业大县、人口大县的实际结合起来,开展“巡回审判月”活动。为民事、刑事、行政审判庭和七个人民法庭统一定制巡回审判法庭条幅,深入案发地、村委会、学校就地开庭,就地化解矛盾,为群众送上生动的法制教育课。6月份共巡回办案53件,社会效果良好。



日前,浉河区人民法院按照省高院关于开展“三同步、两公开”试点工作的要求,在该院数字化法庭开庭审理了舒文生抢劫案,并邀请部分区人大代表、政协委员、廉政监督员、市中级人民法院审管办领导、平桥区人民法院审管办主任及本院审委会委员共20余人到庭观摩。图为庭审时的情景。杨瑛 李彬 摄

搭建“沟通桥” 牢筑“防火墙”

新县:法官与律师良性互动构建和谐法治环境

信阳消息(金莹莹)发挥律师在推进法治建设过程中的作用,新县人民法院以召开座谈会等形式实现法官、律师良性互动,融洽关系,共同推进新县法治建设,为新县经济发展营造了和谐的司法环境。

强化交流,搭建“沟通桥”。该院积极建立定期走访机制,互通相关工作信息,交换意见建议。今年4月份以来,走访辖区内2个律师事务所及“148”法律服务所,召开3场座谈会,听取29名律师(含法律工作者)意见建议30余条,为进一步改进法院工作提供了良好的参考和依据。

保障律师诉权,完善诉讼平台。该院简化律师安检程序,律师凭律师证、出庭通知书即可进入办公区。保障律师在庭审中发言的权利,庭审中不得随意打断律师发言,第一轮辩论不得限定律师发言时间。

诚邀律师参与调解,“同使一股劲”。该院最大限度地发挥律师的专业素质和中立身份在社会矛盾纠纷化解中的作用,主动邀请案件的承办律师参与案件的调解工作。此举有效化解了矛盾,达到案结事了的效果。

完善监督机制,牢筑“防火墙”。在廉政建设上积极搭建法官与律师交往的隔离带。实行“一案一卡”,并在监察室设置专门举报电话,便于律师对法官办案进行监督。禁止法官和律师存在私人尤其是涉及财务方面的交往,对于不合规定的行为,一律给予责任追究。